ovning 4:20

Vi vill berékna det stérsta och det minsta varde som en funktion antar i ett omrade D.
Vad gor man om D inte & kompakt? Jo, det man alltid bor gora: man tanker! Vi réknar 6 4:20:

Bestsm det storsta och det minstavardetav - f(x,y) = % i omrédet D : Jy| < 1
+X2+

Anm: p.g.a. symmetri récker det att betrakta funktioneni omradet D, : 0<x, 0 <y < 1.

L OSNING:
A) inre punkter:
2x(24x2+y2 ) 2— (x2—y2 ) 2(1+x2+y?) 2x ~0
(20e+y2)* - (D) X@2+x*+y*) - (¥ -y?)2x =0
e
f = “2y(20@4y?) - (Ey?) 2(1ry?) 2y 0 (2 y2+X2+y?)+ (X2 -y?)2y =0
(2+x2+y2) 4

f =

fall 1:x = 0 : (2) ger d& 2y +y® — 2y® = y(2 - y?), det ger kandidaten (0,0) (+(0,¥2) ¢ D).
fal 22y = 0 : (1) ger dd 2x+x3 — 2x3 = x(2 — x?), det ger nya kandidater i(ﬁ,o).

(1) 2+x2+y?> - (x2-y?)2=0

, addition visar
(2 2+X2+y?’+(x2-y?>)2=0

fall 3:xy # 0 : (1),(2) & daekvivalentamed {
att det inte finns nyaldsningar.

B) randpunkter: for y = +1 farvi
M) = ho = 2587, W00 = ZEE TR = 0. X3 40) - (¢ - 12X =
= x(5-x2) =0, aIItsaxl =0, X253 = ++/5 ochnyakandidater +(0,1), + (/5,1) och
+(J/5,-1).

S8, vad nu? Jo, titta forst wlkavarden vi har fétt h|tt|IIs
f(0,0) = 0, f(+J_ 0) = 557 = % f(0.£1) = -5, f(£/5,41) = Teay ~ 15 Aha de
storsta vardet bland dessa & +, det minsta véardet & —i Kan f(x,y) antamindre/storre varden?

y2

det finnsett ta M sdatt [f(xy)] <

1
2

Svaret & ng, ty 0 < [f(x,y)| < —=——— ) — 0dax > oo (foradlay e [-1,1]) och dettager att

Y_
2

ml'\’

(t.ex) for ala(x,y) € D med x| > M. Mennu vet vi ju

- lOO
, , , o . -M<x<M
att den kontinuerligafunktionen f antar pa den kompaktaméangden Dy : 1 1 ett
-1<y<
storstaresp ett minsta varde, och det mastevara L resp -+ som vi réknat fram ovan, ty pa
randen ODy & ju |f(x Y| < 100, ; men eftersom |f(x y)| < =5 fordla (x,y) € D\ Dy (dvs

utanfor Dy) saar = resp —= det storstaresp det mlnstavarde som f antar pa D.



